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ΠΡΟΣ:
Βουλή των Ελλήνων/

Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού
Ελέγχου/

Τμήμα Ερωτήσεων και Α.Κ.Ε.

 

ΘΕΜΑ
:

«Απάντηση σε μέσο κοινοβουλευτικού ελέγχου».

ΣΧΕΤ: Η υπ’ αριθ. 1579/ 06.11.2023 Ερώτηση.

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, και σε ό,τι
αφορά  στο  Υπουργείο  Κλιματικής  Κρίσης  και  Πολιτικής  Προστασίας,  σας
γνωρίζουμε  ότι  ο  ρόλος  της  Γενικής  Γραμματείας  Πολιτικής  Προστασίας
(Γ.Γ.Π.Π.) συνδέεται κυρίως με τον συντονισμό των Φορέων που εμπλέκονται σε
έργα,  δράσεις  και  μέτρα  πρόληψης  και  ετοιμότητας  για  την  αντιμετώπιση
έντονων καιρικών φαινομένων, καθώς και σε δράσεις αντιμετώπισης εκτάκτων
αναγκών και για την άμεση/ βραχεία διαχείριση των συνεπειών με στόχο την
αποκατάσταση της καθημερινής λειτουργίας περιοχών που έχουν περιέλθει σε
κατάσταση έκτακτης ανάγκης εξαιτίας χιονοπτώσεων και παγετού.

Στην  κατεύθυνση  αυτή,  εκδόθηκε  το  Γενικό  Σχέδιο  Αντιμετώπισης
Εκτάκτων Αναγκών και Άμεσης/ Βραχείας Διαχείρισης των Συνεπειών από την
Εκδήλωση Χιονοπτώσεων και Παγετού με την κωδική ονομασία «ΒΟΡΕΑΣ», το
οποίο διαβιβάστηκε με το υπ’ αριθ. 12189/ 26-11-2020 (ΑΔΑ: 6Δ4Ω46ΜΤΛΒ-Ε67)
Έγγραφό  της  Γ.Γ.Π.Π.  σε  όλους  τους  εμπλεκόμενους  Φορείς.  Σκοπός  του
ανωτέρω σχεδίου είναι η άμεση και συντονισμένη απόκριση των εμπλεκόμενων
Φορέων  σε  Κεντρικό,  Περιφερειακό  και  Τοπικό  επίπεδο,  αφενός  μεν  για  την
υλοποίηση προπαρασκευαστικών μέτρων και δράσεων πολιτικής προστασίας που
συμβάλλουν στην ετοιμότητα του ανθρώπινου δυναμικού και των μέσων για την
αντιμετώπιση  εκτάκτων  αναγκών  και  την  άμεση/  βραχεία  διαχείριση  των
συνεπειών από την εκδήλωση χιονοπτώσεων και παγετού, αφετέρου δε για την
αποτελεσματική  αντιμετώπιση  εκτάκτων  αναγκών  από  την  εκδήλωση
χιονοπτώσεων και παγετού και την άμεση διαχείριση  των  συνεπειών  τους,
δράσεις  που  αποβλέπουν  στην  προστασία  της  ζωής,  της  υγείας  και  της
περιουσίας των πολιτών, καθώς και στην προστασία του φυσικού περιβάλλοντος,
των πλουτοπαραγωγικών πηγών και των υποδομών της χώρας.
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Αφ' ης στιγμής επήλθαν διοικητικές και οργανωτικές αλλαγές, οι οποίες -
κατά κύριο λόγο- αφορούσαν σε Φορείς της κεντρικής Διοίκησης (μετονομασία
Υπουργείων,  αλλαγές  υπαγωγής  Φορέων,  κ.λπ.),  κρίθηκε  αναγκαία  η
επικαιροποίηση/ αναθεώρηση του ανωτέρω σχεδίου. Στο πλαίσιο αυτό, εκδόθηκε
η 2η Έκδοση του Γενικού Σχεδίου Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και Άμεσης/
Βραχείας  Διαχείρισης  των  Συνεπειών  από  την  Εκδήλωση  Χιονοπτώσεων  και
Παγετού με την κωδική ονομασία «ΒΟΡΕΑΣ 2», στα πλαίσια του Γενικού Σχεδίου
Πολιτικής  Προστασίας  με  τη  συνθηματική  λέξη  "Ξενοκράτης",  το  οποίο
διαβιβάστηκε  με  το  υπ’  αριθ.  Α2614/  02-12-2022  (ΑΔΑ:  Ρ7ΟΒ46ΝΠΙΘ-2ΟΘ)
Έγγραφό της Γ.Γ.Π.Π. σε όλους τους εμπλεκόμενους Φορείς. Επισημαίνεται ότι
το εν λόγω Σχέδιο δεν αποτελεί σχέδιο αποχιονισμού/ χειμερινής συντήρησης
του  οδικού  δικτύου  (που  οφείλουν  να  έχουν  όλοι  οι  Φορείς  συντήρησης  του
οδικού  δικτύου  της  χώρας),  αλλά  σχέδιο  στρατηγικού  επιπέδου,  με  το  οποίο
επιδιώκεται η άμεση και συντονισμένη απόκριση των εμπλεκόμενων Φορέων σε
Κεντρικό, Περιφερειακό και Τοπικό επίπεδο.

Προσέτι, η Γ.Γ.Π.Π. εξέδωσε:

 το υπ’  αριθ.  7910/  08-11-2017 Έγγραφο με θέμα «Χαρτογραφική
αποτύπωση αρμοδιοτήτων συντήρησης οδικού δικτύου της Χώρας»,
προς  διευκόλυνση/  επιτάχυνση  του  έργου  των  Φορέων
αντιμετώπισης  εκτάκτων  αναγκών  (ΕΛ.ΑΣ.,  Πυροσβεστικό  Σώμα,
Ε.Κ.Α.Β.) και των Φορέων λειτουργίας και συντήρησης των δικτύων
κοινής ωφέλειας (ΔΕΗ, ΔΕΔΔΗΕ,  ΑΔΜΗΕ, ΔΕΣΦΑ,  Φορείς παροχής
τηλεπικοινωνιακών  υπηρεσιών),  με  την  παροχή  χαρτογραφικών
προϊόντων  μικρής  κλίμακας,  τα  οποία  σε  αδρές  γραμμές  θα
αποσαφήνιζαν  τον  Φορέα  συντήρησης,  συνεπώς  και  τον  Φορέα
αποκατάστασης της βατότητας κάθε τμήματος του οδικού δικτύου,
και

 το  υπ’  αριθ.  13230/  18-12-2020  Έγγραφο  με  θέμα  «Έκδοση
Πρότυπου  Υποδείγματος  Σχεδίου  Αντιμετώπισης  Έκτακτων  και
Άμεσης/  Βραχείας Διαχείρισης των Συνεπειών από την εκδήλωση
χιονοπτώσεων  και  παγετού  με  την  κωδική  ονομασία  «ΒΟΡΕΑΣ»,
προς διευκόλυνση/ επιτάχυνση του έργου των κατά τόπους Δήμων
στη  σύνταξη αντίστοιχων τοπικών Σχεδίων. 

Στο πλαίσιο δε προετοιμασίας ενόψει της χειμερινής περιόδου, η Γ.Γ.Π.Π.
εξέδωσε το υπ’ αριθ. Α5000/ 15-11-2023 Έγγραφο με θέμα «Σχέδιο δράσεων
Πολιτικής Προστασίας για την αντιμετώπιση κινδύνων από χιονοπτώσεις και
παγετό», με το οποίο καλεί τις Περιφέρειες και τους Δήμους της χώρας να
προβούν στην σύγκλιση Συντονιστικών Οργάνων Πολιτικής Προστασίας (ΣΟΠΠ)
και  Συντονιστικών  Τοπικών  Οργάνων  (ΣΤΟ),  αντίστοιχα,  με  σκοπό  να
εξεταστούν,  τόσο η ετοιμότητα αντιμετώπισης κινδύνων από την εκδήλωση
χιονοπτώσεων και παγετού ενόψει της χειμερινής περιόδου, όσο και θέματα που



αφορούν  στον  συντονισμό  και  τη  συνέργεια  όλων  των  Φορέων,  που  έχουν
αρμοδιότητες χειμερινής συντήρησης του οδικού δικτύου.

Περαιτέρω,  προς  τον  σκοπό  αντιμετώπισης  προβλημάτων  εξαιτίας
χιονοπτώσεων και παγετού στο οδικό δίκτυο αρμοδιότητας Περιφερειών και
Δήμων,  η  Γ.Γ.Π.Π.  κάλεσε  τις  Περιφέρειες  και  τους  Δήμους  της  χώρας  να
προχωρήσουν -κατά λόγο αρμοδιότητας- σε δράσεις προετοιμασίας πριν την
έναρξη της χειμερινής περιόδου, ήτοι:

 Στην επίλυση προβλημάτων που αφορούν στην έγκαιρη προμήθεια
και αποθήκευση άλατος ή και άλλων κατάλληλων υλικών (ψηφίδα, κ.λπ.), καθώς
και  την  προληπτική  συντήρηση  μηχανημάτων  αποχιονισμού  και  διασποράς
άλατος.

 Στην  ολοκλήρωση  σχεδιασμού  έργων  και  δράσεων  χειμερινής
συντήρησης του οδικού δικτύου. 

 Στην  ολοκλήρωση  -όπου  απαιτείται-  των  διαδικασιών
προγραμματισμένων μισθώσεων ιδιωτικών μέσων κ.λπ., με βάση το σχεδιασμό.

 Στην  κατανομή  του  διαθέσιμου  προσωπικού  ανά  εργοτάξιο
αποχιονισμού  και  στην  έκδοση  προγράμματος  επιφυλακής  και  βαρδιών  των
υπαλλήλων τους. 

 Στον  ορισμό  υπευθύνων  ανά  οδικό  άξονα  και  περιοχή  ευθύνης,
καθώς  και  υπευθύνων  οργάνωσης  και  λειτουργίας  των  απαραίτητων
εγκαταστάσεων  (εργοτάξια,  αποθήκες  άλατος,  κ.λπ.)  για  το  έργο  του
αποχιονισμού.

 Στην  έκδοση  οδηγιών  για  την  υλοποίηση  των  προβλεπόμενων
δράσεων και την ασφάλεια του προσωπικού επέμβασης και μέσων, ούτως ώστε
να μη δημιουργείται κίνδυνος ή ζημία, με βάση τις κατευθυντήριες οδηγίες που
έχουν εκδοθεί από την κεντρική Διοίκηση.

 Στην προτεραιοποίηση των οδικών αξόνων, ως προς την επέμβαση
σε  περιπτώσεις  αδυναμίας  συνολικής  αντιμετώπισης  προβλημάτων,  λόγω
εκτεταμένων χιονοπτώσεων και παγετού.

 Στην  ολοκλήρωση  -όπου  απαιτείται-  των  διαδικασιών
προγραμματισμένης  μίσθωσης  γερανοφόρων  ρυμουλκών  μηχανημάτων,  ή
άλλων  μηχανημάτων  που  κρίνονται  καταλληλότερα,  για  την  απομάκρυνση
ακινητοποιημένων οχημάτων εξ αιτίας χιονόπτωσης ή παγετού, που εμποδίζουν
το έργο του αποχιονισμού επί του οδικού δικτύου ευθύνης τους.

 Στην  προμήθεια  κουβερτών  (π.χ.  θερμικές  κουβέρτες  επιβίωσης
μιας χρήσης) από τη Διεύθυνση Πολιτικής Προστασίας, για διάθεσή τους από



το  Πυροσβεστικό  Σώμα,  σε  περιπτώσεις  ακινητοποίησης  οχημάτων  επί  του
οδικού δικτύου αρμοδιότητας τους.

 Στον  καθορισμό  -σε  περιπτώσεις  επιβολής  περιορισμών  ή
απαγορεύσεων κυκλοφορίας- των θέσεων στάθμευσης επί ή πλησίον του οδικού
άξονα,  μετά από συνεννόηση,  με  τις  κατά τόπους Υπηρεσίες της Ελληνικής
Αστυνομίας.

Επισημαίνεται,  επίσης,  ότι  η Γ.Γ.Π.Π.  συντάσσει  και  εκδίδει,  σε ετησία
βάση,  -με  τη  βοήθεια  γεωγραφικών  συστημάτων  πληροφοριών-  σειρά
θεματικών χαρτών για τις εννέα  ηπειρωτικές περιφέρειες της χώρας, στους
οποίους  απεικονίζονται  οι  θέσεις  αρχικής  στάθμευσης  μηχανημάτων  που
χρησιμοποιούνται  για  χειμερινή  συντήρηση,  τα  μέσα  που  διατίθενται
αθροιστικά ανά θέση σε αρχικό στάδιο και  ανά οδικό άξονα,  καθώς και  τα
σημεία  στάθμευσης  των  περιπολικών  του  Π.Σ.  κατά  το  2ο  στάδιο
επιχειρησιακής ετοιμότητας. Στόχος της εν λόγω θεματικής χαρτογράφησης
είναι  η  διαμόρφωση  συνολικής  αρχικής  εικόνας  από  τους  Φορείς  που
εμπλέκονται σε επιχειρησιακό και τακτικό επίπεδο, αναφορικά με την κατανομή
των μέσων που χρησιμοποιούνται σε αρχικό στάδιο για τη χειμερινή συντήρηση
στο κύριο Οδικό Δίκτυο (Αυτοκινητόδρομοι, Εθνικό και Επαρχιακό οδικό δίκτυο
αρμοδιότητας Περιφερειών και παράπλευρο οδικό δίκτυο Αυτοκινητοδρόμων).

Όσον αφορά στα ζητήματα που δεν άπτονται των αρμοδιοτήτων μας, και
προκειμένου  να  δοθεί  μια  συνολική  και  ολοκληρωμένη  απάντηση  επί  των
τεθέντων ερωτημάτων, αρμόδια να σας ενημερώσουν είναι τα συνερωτώμενα
Υπουργεία.

                                                          -Ο-
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ
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